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Li be ral na dr ža va mo ra bi ti ne u tral na. To zna či da
ona mo ra prav da ti svo je od lu ke jav nim raz lo zi ma – raz lo -
zi ma ko je mo gu da pri hva te svi nje ni gra đa ni, bez ob zi ra
na svo je re li gij sko, ili sve to na zor no opre de lje nje. Ova ko
de fi ni sa na ne u tral nost je zna ča jan test le gi tim no sti sva -
kog li be ral nog re ži ma. Ro nald Dvor kin je svo je vre me no
uočio pa ra doks da se u SAD, na jed nu od te melj nih li be -
ral nih vr li na – slo bo du, naj če šće po zi va ju kon zer va tiv ci.
Kod nas se da nas da uoči ti sli čan pa ra doks – na ne u tral -
nost se naj če šće po zi va ju na ci o na li sti, i to ka da se ra di o
jed nom pre po zna tlji vom sku pu pi ta nja – o dr žav nom fi -
nan si ra nju kul tur nih po li ti ka ko je se ba ve pi ta nji ma
tran zi ci o ne prav de. Tran zi ci o na prav da pre po zna je se
kao ide o lo ško pi ta nje, pa se sto ga od dr ža ve, u ime ne u -
tral no sti, tra ži da se ovim pi ta njem ne ba vi, ili ba rem da
se ne ba vi na ne ke od re đe ne na či ne. Ka ko na me ra vam da
po ka žem u pr vom de lu tek sta, ovo na ci o na li stič ko po zi va -
nje na ne u tral nost ne zvu či na ro či to ube dlji vo, i u ti pič -
nim slu ča je vi ma na li ku je onom Bar to vom “terorističkom
metodu”, ko ji:

Su di već sa mim či nom ime no va nja, te sa ma reč, una -
pred op te re će na kri vi com, pri rod no vu če je dan tas
na ni že. Na pri mer, kul tu ra će se su prot sta vi ti ide o lo gi ja -

ma. Kul tu ra je uz vi še na, uni ver zal na stvar, sme šte na
iz van društvnih iz bo ra. Ide o lo gi je su, s dru ge stra ne,
par ti zan ski iz u mi: za to, na va gu, pa na po lje s nji ma!
Obe stra ne se od ba cu ju pod stro gim okom kul tu re (a
da se pri tom ne shva ta da je i kul tu ra sa ma, u kraj noj
li ni ji, ta ko đe ide o lo gi ja).1

U dru gom de lu tek sta, po ku ša ću da for mu li šem na ci o -
na li stič ki apel za ne u tral no šću ja sni je ne go što to či ne

1 Ro land Bart hes, Mytho lo gi es (New York: No on day Press, 1991), str. 82



nje go vi za stup ni ci – kao po ziv na izo lo va nje iz -
ve snih na ci o nal nih mi to va od ra ci o nal ne kri -
ti ke, ali i od su o ča va nja sa ne ar gu men ta tiv nim
gle di šti ma (ti pič no iz ra že nim u umet nič kim
na ra ti vi ma) ko ja mo gu do ve sti u pi ta nje nji -
ho vu po vla šće nu po zi ci ju. Ka ko ću po ka za ti, i
ako je for mu li san na ovaj na čin, zah tev pro -
ma šu je.

Poč ni mo od jed nog sko ra šnjeg pri me ra. U
tek stu “Kako se fa bri ku je iz da vač godine”, Ma -
rin ko Vuč nić pi še:

Po če lo je sa već ne iz be žnim Sve ti sla vom
Ba sa rom, a za vr ši lo se sa “Fabrikom knjiga”
kao iz da va čem go di ne. Ni je pr vi put da se
ova na gra da do de lju je za mi nu li iz da vač ki
rad i da ima svo ju ja snu po li tič ku i ide o lo -
šku po za di nu. Ni ovo ga pu ta ni je se od ma -
klo da lje od ove prak se, ali sa da je na red
do šla iz da vač ka ku ća ko ja se ukla pa u pre o -
vla đu ju ći kurs ide o lo gi je po li tič ke ko rekt -
no sti, de mi to lo gi zo va nja srp ske isto ri je,
su o ča va nja sa pro šlo šću i zlo či ni ma po či -
nje nim u na še ime. To je i deo no vo pro -
kla mo va ne po li tič ke kri la ti ce o nu žno sti
sve u kup nog pre o kre ta u Sr bi ji po to nu loj u
po pu li zam i na ci o na li zam. †...‡

Ali na gra da ova kve vr ste ne mo že bi ti
iz raz ide o lo ških po gle da na stva ri spe ci fič -
ne gru pe lju di jer Sa jam knji ga ni je pri vat -
ni po du hvat Be to na ili ne ke dru ge bor be -
no-pro pa gan di stič ke gru pe.2

Ovo je pre po zna tljiv ar gu ment o ne u tral no sti
dr ža ve – dr žav na in sti tu ci ja (u ovom slu ča ju Sa -
jam knji ga) ne mo že pro mo vi sa ti po seb ne ide -
o lo ške kon cep ci je, ili ba rem ne one oko ko jih u
jav no sti po sto ji du bo ko ne sla ga nje. Me đu tim,
na če mu se za sni va Vu či ni će va op tu žba da je
na gra da do de lje na “Fabrici knjiga” upra vo ta -
kav slu čaj? Evo jed nog nje go vog ar gu men ta:

Ured nik “Fabrike knjiga” De jan Ilić sa mo
je do dat no osna žio tvrd nju o ka kvim se kri -
te ri ju mi ma za i sta ra di. “Fabrika knji ga po -
sto ji osam go di na, iako ne ke edi ci je po sto -
je i du že, a ba vi mo se istim stva ri ma već go -
di na ma – do ga đa ji iz de ve de se tih, po sle di -
ce, uzro ci, pri ča o ma sov nim zlo či ni ma,
pri ča o ko lek tiv noj od go vor no sti.” Oči -
gled no je da se pri ča o ko lek tiv noj od go vor -
no sti, pre sve ga srp skog na ro da, če sto uzi -
ma kao kru ci jal ni do kaz ne či je gra đan ske
hra bro sti i po li tič ke ko rekt no sti, bez ob zi -
ra na to što je otvo re no pi ta nje da li se mo -
že go vo ri ti o prin ci pu ko lek tiv ne od go vor -
no sti.3

Vu či nić ve ro vat no že li da ka že da je mo guć nost
po sto ja nja ko lek tiv ne kri vi ce otvo re no pi ta nje,
što je sva ka ko tač no. Me đu tim, to ni ka ko ne
zna či da se o ko lek tiv noj kri vi ci “ne mo že go -
voriti”. Na rav no da se o tom “otvorenom pita -
nju” mo že go vo ri ti, i pi sa ti, i raz mi šlja ti, i ob -
ja vlji va ti – ka ko bi smo dru ga či je mo gli da na či -
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bet=l)

3 Ibid.



ni mo bi lo ka kav in te lek tu al ni na pre dak u nje -
go vom re ša va nju? “Baviti se pri čom o ko lek tiv -
noj odgovornosti” u slu ča ju “Fabrike knjiga”
zna či upra vo to – ob ja vlji va ti ozbilj ne te o rij ske
i ese ji stič ke ras pra ve o pro ble mu ko lek tiv ne
kri vi ce – Du bi la, H. Er ce g, Di mi tri je vi ća, Ko -
e na, Ivan či ća.

Dru gi Vu či ni ćev ar gu ment od no si se na
obra zlo že nje ži ri ja ko ji je na gra du do de lio:

Do de lji va nje na gra de za iz da va ča go di ne na
ovo go di šnjem Saj mu knji ga ja sno nam je
još jed nom po ka za lo ka ko efi ka sno de lu je
pro pa gand no-bor be ni po du hvat Be to na.
Pred sed nik ži ri ja, fi lo zof Ivan Mi len ko vić
bez ika kvih ogra da i ob zi ra otvo re no ka že da
je do de lji va nje ove na gra de iz raz od re đe ne
po li tič ke kon cep ci je u či jem je cen tru
“prepoznatljiva iz da vač ka po li ti ka ko ja bi se
mo gla raz u me ti i kao iz da vač ka i gra đan ska
od go vor nost i hra brost. Ova ku ća is tra ja va
u kon cep tu da knji ga mo ra da ko re spon di -
ra sa sa vre me no šću, sa po seb nim fo ku som
na pro ble me na šeg društva”.4

Ovo je jed no stav no ne tač no: nig de se u
obra zlo že nju ko je Vu či nić ci ti ra ne po mi nje
bi lo ka kva “politička koncepcija”, već je di no i
is klju či vo “izdavačka politika” (čak bi i Vu či ni -
ću tre ba lo da bu de ja sna raz li ka u zna če nju iz -
me đu ove dve upo tre be re či “politika”). Osta -
tak ci ti ra nog tek sta ta ko đe ne uka zu je na fa vo ri -
zo va nje bi lo ko je po li tič ke kon cep ci je – iz u zev
ako “korespondiranje sa savremenošću” i
“fokusiranost na dru štve ne probleme” sa mo po
se bi ni je po li tič ka kon cep ci ja.5

Na dru gom me stu, Vu či nić ka že:

Da se ži ri u od lu či va nju za i sta ru ko vo dio
svo jim spe ci fič nim dnev no po li tič kim po -
gle di ma, mo že mo vi de ti i u do de lji va nju
spe ci jal nog pri zna nja knji zi “Povijest gej i
le zbij skog ži vo ta i kulture”, bu du ći da se
ba vi pro ble mi ma ko ji se pre la ma ju kroz
ne ke od ključ nih per spek ti va na šeg ži vo ta. I
u ovoj od lu ci mo že se pre po zna ti ide o lo ški
re duk ci o ni zam i za la ga nje za ja sno od re đe -
ni pro pa gand no-po li tič ki pro je kat ko ji u
fo kus sta vlja sa mo svo je spe ci fič ne po gle de
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snim. U nje mu se hva le vr li ne do sled no sti i gra đan ske od go vor no sti, kao i ra zno vr snost pro -
duk ci je, iz bor iz da nja, te kva li tet ni pre vo di i gra fič ka opre ma – što su sve sa vr še no ne u tral ni
raz lo zi: “Fabrika knji ga već go di na ma odo le va po zi vi ma tr ži šta i ne od u sta je od svo je pre po -
zna tlji ve iz da vač ke po li ti ke, ko ja bi se mo gla raz u me ti i kao iz da vač ka i gra đan ska od go vor -
nost, od no sno hra brost. Od go vor nost Fa bri ke knji ga ogle da se pre sve ga u pa žlji vom iz bo ru
na slo va i bri žlji vom ra du na sva koj po je di no sti ko ja či ni jed nu knji gu kva li tet nom, što uklju -
ču je i iz bor naj bo ljih gra fič kih di zaj ne ra i pre vo di la ca. Bi lo da je reč o dru štve noj, po li tič koj
ili knji žev noj te o ri ji, sa vre me noj pro zi, po e zi ji ili dra mi, pu bli ci sti ci, stri pu ili knji ga ma za
de cu, ova iz da vač ka ku ća is tra ja va u kon cep tu da knji ga mo ra ko re spon di ra ti sa sa vre me no -
šću, sa po seb nim fo ku som na pro ble me na šeg dru štva. Po me nu te kva li te te ži ri je sma trao
nu žnim i do volj nim, da ovu ma lu iz da vač ku ku ću pro gla si iz da va čem go di ne.” 
(http://www.sa jam.co.rs/system/sr-la tin/ho me/new splus/vi ew sin gle/_pa rams/new -
splus_news_id/46216.html)



ne sa mo na ovo go di šnju iz da vač ku pro duk -
ci ju.6

Za sta ni mo sa mo na tre nu tak da raz mo tri mo šta
se u ovoj iz ja vi za pra vo tvr di. Po li ti zo va nost na -
gra de do de lje ne “Fabrici knjiga” do ka zu je se
po li ti zo va no šću spe ci jal nog pri zna nja ko je je
isti ži ri do de lio knji zi “Povijest gej i le zbij skog
ži vo ta i kulture”. Pr vo, ovo je non se qu i tur. Dru -
go, i zna čaj ni je – Vu či nić još jed nom ne da je
ni ka kve ar gu men te u ko rist svo je tvrd nje, oči -
gled no sma tra ju ći da se oni pod ra zu me va ju.
Za što je ovo pri zna nje do kaz “ideološkog
redukcionizma” i “političko-pro pa gand nog
projekta”? Da li je knji ga o ko joj je reč lo ša, ne -
pre ci zna, ne kva li tet na? Raz lo zi ko je ži ri na vo di
u ko rist na gra đe ne knji ge i u ovom slu ča ju su
sa vr še no ne u tral ni (“raskošan poduhvat”,
“vrhunski tekstovi”, “kvalitetni vi zu el ni sa dr -
žaji”, “izvrstan prevod”). Da li ovi raz lo zi sto je
ili ne? Vu či nić se ovim pi ta nji ma ne ba vi. Ja sno
– knji gu dis kva li fi ku je sa ma te ma. Kao što se
pret hod no već sa mo ba vlje nje pro ble mom ko -
lek tiv ne kri vi ce vi de lo kao “ideologija po li tič ke
korektnosti”, ta ko se sa da već i sa mo ba vlje nje
isto ri jom gej i le zbij ske kul tu re vi di kao
“političko-pro pa gand ni projekat”. “Sudi se
već sa mim či nom ime no va nja.”

Vu či ni ćev tekst, me đu tim, do bi ja svoj pu ni
smi sao tek ka da se či ta za jed no sa tek stom “Ista
me ta, dru go pakovanje”, Đor đa Vu ka di no vi ća,
Vu či ni će vog ko le ge iz NSPM. U tom tek stu,
ob  ja vlje nom sve ga ne ko li ko da na pre Vu či ni će -
vog, Vu ka di no vić ka že:

Na rav no da tre ba bi ti re a lan, na rav no da
tre ba vo di ti ra ču na o me đu na rod nim okol -
no sti ma i svo jim ogra ni če nim sna ga ma. Ali
ne ma tih okol no sti – sem baš u slu ča ju kla -
sič ne i fi zič ke oku pa ci je – ko je mo gu
oprav da ti to da vam na ci o nal ne in sti tu ci je
vo de kvi slin zi i oni ko ji u su šti ni po dr ža va -
ju se pa ra ti zam po je di nih de lo va dr žav ne
te ri to ri je. Ili to da vam naj zna čaj ni ja na ci -
o nal na po zo ri šna smo tra za ve li ke pa re do -
vo di i na gra đu je pred sta ve ko je su pot pu no
na li ni ji hr vat ske i sa ra jev ske rat ne pro pa -
gan de. Ili da vam ne ko ko je na is toj toj li -
ni ji otva ra naj va žni ju na ci o nal nu knji žev -
nu ma ni fe sta ci ju.

U ov da šnjim li be ral nim kru go vi ma če -
sto se mo že ču ti la ment ka ko se na Ko so vo i
fi nan si ra nje ta mo šnjih “paralelnih insti -
tucija” od li va i ne kon tro li sa no tro ši “novac
srp skih po re skih obveznika”. Ali iz tih kru -
go va ni ka da ni sam čuo sli čan la ment ka da je
u pi ta nju ba sno slov no fi nan si ra nje “umet -
ničkih projekata”, ma ni fe sta ci ja, pred sta va
i fil mo va u ko ji ma se Sr bi pri ka zu ju kao
kriv ci za rat, pri mi tiv ci, ma ni ja ci i zlo čin ci.
Iz dva ja nje za Ko so vo se tre ti ra kao “bacanje
para”. Ali za to ni ka da ni je “skupo” ka da se
dr žav nim pa ra ma i fon do vi ma fi nan si ra
ne  pri ja telj ska pro pa gan da – u do slov nom
smi slu te re či. Mi sli te o to me. Jer, bez bi lo
ka kve ša le i pre te ri va nja, ne ra di se ov de vi -
še “samo” o Ko so vu, ne go upra vo o bu duć -
no sti i go lom na ci o nal nom i dr žav nom op -
stan ku.7
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Kod Vu ka di no vi ća se, isti na, vi še ne ra di pro -
sto o ne u tral no sti, već o “golom na ci o nal nom i
dr žav nom opstanku”, ali se ovaj “nacionalni i
dr žav ni opstanak” sma tra ne u tral nim, ne spor -
nim i ja sno utvr đe nim poj mom, što ovaj na rav -
no ni je – šta je u naj bo ljem in te re su “na cio -
nalnog i dr žav nog opstanka” upra vo i je ste
pred met po li tič ke de ba te. To da kle, ni je po ziv
na ne u tral nost, ne go na ide o lo šku pri stra snost
i či šće nje dr žav nih in sti tu ci ja od po li tič ki ne -
po dob nih ka dro va – te in sti tu ci je, po Vu ka di -
no vi ću, mo gu slu ži ti sa mo jed noj ver zi ji isto ri -
je i na ci o nal nog in te re sa. Ti me se, ka ko bi to
re kao Vu či nić, “otvorena pitanja”, efek tiv no
za tva ra ju, a raz li či ti gla so vi i gle di šta pro te ru ju
iz kul tur nih in sti tu ci ja i sa ma ni fe sta ci ja (a ti -
me efek tiv no i iz jav ne sfe re, jer u Sr bi ji kul tur -
na jav nost ko ja je u pot pu no sti odvo je na od dr -
žav nog fi nan si ra nja prak tič no i ne po sto ji).

Još jed na stvar ko ja po seb no pa da u oči u
ovom ar gu men tu je ste to što Vu ka di no vić ni u
jed nom tre nut ku ne raz ma tra mo guć nost da bi
gra đa ni Sr bi je mo gli da ima ju ika kve ko ri sti od
su o ča va nja sa mi šlje nji ma i gle di šti ma dru ga či -
jim od nje go vog, čak i ako se on sa nji ma ne sla -
že, pa čak i ako je, kao što on tvr di, u pi ta nju tek
“strana propaganda”. On pi še: “Ali ja ne što
ipak ne čuh i ne vi deh u nji ho voj jav no sti de ba -
tu o to me da li Ko so vo tre ba da se vra ti pod su -
ve re ni tet Sr bi je i da pri hva ti ’su štin sku auto -
no mi ju’ ko ja mu se nu di. Mo žda ni sam do volj -
no upu ćen i evo mo lim da me ne ko pro sve tli –
ko ja to al ban ska stran ka, ne vla di na or ga ni za ci -
ja, ana li ti čar ili ne za vi sni pri štin ski in te lek tu a -
lac ka že da je ’Ko so vo ma lo i bed no’, da Sr bi ja

ni ka da ne će pri zna ti nji ho vu ne za vi snost, da
’tre ba pri hva ti ti re al no st’, a po seb no da ne ma
smi sla da ’či tav ko sov ski na rod tr pi zbog pa pir -
na tog su ve re ni te ta nad ta mo ne kih par op šti ni -
ca na se ve ru, gde ži ve ne ki lju di ko ji ni po ko ju
ce nu ne že le da ži ve sa na ma’? Na rav no da ne -
ma ni ko ga i ni če ga od to ga (a sve i ka da bi se,
ko jim ču dom, ne ko po ja vio ne bi se du go na -
no sio gla ve – a ka mo li da bi ga tre ti ra li kao mal -
te ne na ci o nal nog he ro ja, ko ji, eto, gra đa ni ma
sme lo sa op šta va gor ke isti ne ko je dru gi ne že le
da ka žu).”8 Da otvo re nost za de ba tu, i pri su stvo
raz li či tih ar gu me na ta u jav noj de ba ti o ključ -
nim po li tič kim pi ta nji ma mo že bi ti išta dru go
do sla bost, od no sno ustu pak pro tiv nič koj stra -
ni, te da slo bo da iz ra ža va nja ne sa mo “gorkih
istina” već i ne po pu lar nih, pa i po gre šnih mi -
šlje nja, mo že bi ti od bi lo ka kve ko ri sti za za jed -
ni cu ko ja ta kvu slo bo du ga ran tu je, Vu ka di no -
vi ću iz gle da da ni jed nog tre nut ka ne pa da na
pa met.

Ot pri li ke u iste vre me kao i na ve de na dva
tek sta, u ne delj ni ku Pečat, ob ja vljen je in ter vju
sa Slo bo da nom Vla du ši ćem. Vla du šić de nun -
ci ra “angažovanu” i su prot sta vlja joj “au to no -
mnu” knji žev nost. Me đu tim, po nje go vom mi -
šlje nju:

†K‡njiževnost ko ja po la že pra vo na svo ju
auto no mi ju ni je ni sle pa, ni glu va knji žev -
nost. To je knji žev nost i pa met ni ja i bo lja i
vi do vi ti ja od ta ko zva ne “angažovane knji -
ževnosti”, ko ja uop šte ni je ni knji žev nost,
već po li tič ki pam flet ko ji se pre ma svo jim
či ta o ci ma od no si kao se ljak pre ma mar vi:
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tre ba da je usme ri u jed nom prav cu i obez -
be di da ni ko ne štr či. I ta ko do kla ni ce.
Knji žev nost ima za da tak, po mom mi šlje -
nju, da čo ve ka oslo bo di od ste re o ti pa i
pru ži mu mo guć nost da svet vi di na je dan
dru ga či ji, slo bod ni ji na čin: za to i sa ma
knji žev nost mo ra bi ti slo bod na. Da nas u
Sr bi ji knji žev nost uglav nom ni je slo bod na i
to za to što je je dan zna ča jan broj pi sa ca od -
lu čio da slo bo du jed no stav no pro da. Ume -
sto da do vo de u pi ta nje ste re o ti pe oni ih
učvr šću ju. A ka da od lu či te da pro da te vla -
sti tu slo bo du, to on da ne po gre ši vo sve do či
da u va ma ne ma ni trun ke in te lek tu al nog
po šte nja, ni trun ke hra bro sti, pa ni ta len -
ta, jer ta lent tra ži slo bo du.9

I ov de se opet go vo ri ne de ci di ra no u ime ne u -
tral no sti ne go u ime auto no mi je i slo bo de. Pa
ipak, kao što će mo vi de ti, “autonomna” knji -
žev nost u Vla du ši će voj sli ci, bo lja je od
“angažovane” upra vo za to što je po li tič ki ne u -
tral na, što ne go vo ri u ime bi lo ko je ide o lo gi je,
ne go po ka zu je stva ri ka kve je su, bez ika kvih
ide o lo ških is kri vlja va nja. S dru ge stra ne, ta
pra va sli ka stvar no sti ima ja snu po li tič ku svr hu,
a to je (tu ne ma iz ne na đe nja) – od bra na na ci o -
nal nog in te re sa:

Zna te, sa da je stvar sa srp skim na ci o nal nim
in te re som ja sna: ni ko ne ma pra vo da ne či -
ji na ci o nal ni op sta nak pro gla si mo ral no
ne do pu sti vim. Po sled nji su to uči ni li na ci -
sti ko ji su mo ral no ne do pu sti vim sma tra li

op sta nak Je vre ja. Ako da nas ne ko sma tra da
je bi ti Sr bin mo ral no ne do pu sti vo – a to
pro iz la zi iz jed na či ne na ci ja = zlo – i ako je
ta kva mi sao ov de po sta la do mi nant na, i to
je di no u ovoj ze mlji i nig de dru gde, on da
imam pu no mo ral no pra vo da ka žem da je
ta že lja da se je dan iden ti tet za tre ne što što
je skan da lo zno, ne što što je po in ten ci ji
rav no ho lo ka u stu, i imam pra vo da se pro -
tiv to ga bo rim ne sa mo za to što sam Sr bin,
i što že lim da sa ču vam pra vo da to i osta -
nem, već i za to što je pra ved no da se bo rim
pro tiv ta kvog post mo der nog ge no ci da. Šta
tu on da mo že da či ni knji žev nost? Pa knji -
žev nost tre ba sa mo da uči ni jed nu stvar, a
to je ono naj te že: da lju di ma pri ka že svet
ona kav ka kav on zbi lja je ste, a ne ona kav ka -
kav bi oni vo le li da bu de. Knji žev nost tre ba
da raz bi je sve te oklo pe što nas bra ne od
spo zna je u ka kvom sve tu ži vi mo, a ko ji u
stva ri bra ne naš ku ka vič luk, i da sva kog po -
je din ca sta vi pred svet i ka že mu: ovo je svet,
ovo je iza zov na ko ji mo raš da od go vo riš ako
si čo vek. Da kle, ne moj da gle daš una zad, ili
le vo ili de sno, gle daj pra vo i su o či se sa tim.
Ni sam si gu ran da an ga žo va na knji žev nost
mo že to da uči ni. To mo že da uči ni pre
sve ga do bra knji žev nost, a to je je di na pra -
va knji žev nost, knji žev nost od ko je ne ma
od bra ne. Ta kve knji ge su “Roman o
Londonu” Cr njan skog, ili Pe ki će vo “Bes -
nilo”, ili An dri će va “Gospođica”, od no sno
nje gov ne do vr še ni ro man “Omer-pa ša
Latas”.10
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Me đu tim, mo že li knji žev nost, ko ja je, ka ko
smo utvr di li, slo bod na i auto nom na, i ko ja ima
za da tak “da čo ve ka oslo bo di od ste re o ti pa i
pru ži mu mo guć nost da svet vi di na je dan dru -
ga či ji, slo bod ni ji način”, te “da lju di ma pri ka -
že svet ona kav ka kav on zbi lja je ste, a ne ona kav
ka kav bi oni vo le li da bude”, mo že li da kle ta kva
knji žev nost da do ve de u pi ta nje na ci o nal ni in -
te res? Mo že li da po ka že, na pri mer, da ne ma
ni ka kvog post mo der nog ge no ci da, ni ti ho lo ka -
u sta nad srp skom kul tu rom, da je to pri ča ko ja
slu ži za za stra ši va nje na ro da i ši re nje mo ral ne
pa ni ke? Mo že li da oslo bo di čo ve ka na ci o nal -
nih ste re o ti pa i da mu pru ži mo guć nost da vi di
svet na je dan dru ga či ji, slo bod ni ji na čin, re ci -
mo, ona ko ka ko ga je za mi šljao Džon Le non –
bez na ci ja i re li gi ja? Ako mo že, on da ona vi še
ne ra di u “nacionalnom interesu” ka kvim ga
Vla du šić vi di, a ako ne mo že, on da ni je ni slo -
bod na, ni auto nom na, a još ma nje ide o lo ški
ne u tral na. Mo ra se da kle bi ra ti iz me đu slo bo de
i vla du ši ćev ski kon ci pi ra nog na ci o nal nog in te -
re sa, i ja sno je ko ju od dve mo guć no sti Vla du -
šić za pra vo za stu pa:

Ako u Sr bi ji po be di BHS kon cept knji žev -
no sti – a on sa svim si gur no ni je do mi nant -
na kul tur na ma tri ca ni u Hr vat skoj, ni u
Bo sni – on da će ov de u Sr bi ji, u pr voj fa zi
po sta ti sve jed no ko ko me pri pa da (b, h ili
s), pa će pre ma to me u sfe ru tzv. “domaće
književnosti” upa sti bo san ski i hr vat ski pi -

sci, dok ra zu mlji vo obrat no ni sa da ni je ve -
ro vat no, ni ti ima na zna ka da će usko ro bi ti
ve ro vat no. To zna či da će mo po sta ti ko lo -
ni ja stra ne knji ge: da će mo stra ne auto re
či ta ti kao svo je, da će mo se be gle da ti oči ma
stra na ca, da će mo prak tič no uki nu ti na ci o -
nal nu knji žev nost, a ka da se uzme u ob zir
ka kav je zna čaj knji žev no sti u srp skoj kul tu -
ri, ali i isto ri ji, on da mo že te sa mi da iz vu -
če te da lje za ključ ke. Me ne za pra vo ne bi
ču di lo da usko ro zna čaj ne srp ske knji žev ne
na gra de, po put “Ninove nagrade” na pri -
mer, ne osva nu kao na gra de za BHS knji -
žev nost, a ne bi me ču di lo ni to da se u škol -
ske lek ti re uklju če i sa vre me ni bo san ski i
hr vat ski pi sci: va ma osta vljam da pro ce ni te
ka kve su šan se da se, re ci mo, Go ran Pe tro -
vić po ja vi u ta mo šnjim lek ti ra ma.11

Ka da je u pi ta nju na ci o nal na knji žev nost, da -
kle, vi še se ne pri ča ni o slo bo di, ni o auto no -
mi ji, ne go sa mo o ogra đi va nju svog ata ra. Uve -
sti u srp sku lek ti ru bo san ske i hr vat ske auto re,
ka ko god slo bod ni i auto nom ni oni bi li, “videti
se be oči ma stranaca”, zna či “postati koloni -
zovan” i “ukinuti na ci o nal nu književnost”. Ako
či ta telj ki ovo zvu či po zna to, ne tre ba da se ču di.
Vla du šić sko ro do slov no pre o kre će po zna ti Ra -
se lov dik tum (ma da je kod Ra se la reč o isto ri ji,
ne o knji žev no sti), da bi en gle skoj de ci tre ba lo
omo gu ći ti da uče o en gle sko-fran cu skim su ko -
bima i iz fran cu skih iz vo ra.12 Ra se lov cilj je da
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se de ci po ka že re la tiv nost i pri stra snost na ci o -
nal nih mi to va, Vla du ši ćev cilj je upra vo su pro -
tan – da se ona utvr de u ve ro va nju u te mi to ve.
I kod Vla du ši ća pri me ću je mo isto što i kod Vu -
ka di no vi ća – ra zno li kost gle di šta (u ovom slu -
ča ju, iz ra že na kroz ra zno li kost lek ti re) vi di se
is klju či vo kao ustu pak “drugoj strani”, od no -
sno dru goj na ci o nal noj kul tu ri, ustu pak ko ji bi
se even tu al no mo gao do pu sti ti sa mo pod uslo -
vom da je pra ćen re ci proč nim ustup kom sa
dru ge stra ne. Da ra se lov ska ra zno li kost li te ra -
tu re mo že bi ti bla go tvor na ka ko za de cu ta ko i
za od ra sle, Vla du šić iz gle da i ne po mi šlja. Na -
sta va knji žev no sti i ni je tu za do bro bit de ce, ne -
go za do bro bit “nacionalnog interesa”.

Ono što Vla du ši ću, ali i Vu ka di no vi ću, pr -
ven stve no sme ta, je ste upra vo ono što u sva ko -
dnev nom ži vo tu sma tra mo nu žnim uslo vom
objek tiv no sti – mo guć nost da se be vi di mo tu -
đim oči ma (“očima stranca”). Vu či ni će va pri -
med ba je slič na – već ba vlje nje iz ve snim te ma -
ma, od no sno po kre ta nje iz ve snih pi ta nja,
pred sta vlja ide o lo ški pro ble ma tič nu de lat nost.
U ime ne u tral no sti, od no sno na ci o nal nog in -
te re sa, ov de se za pra vo tra ži gu še nje de ba te o
pro ble ma tič nim pi ta nji ma – tran zi ci o noj
prav di, ne dav noj rat noj pro šlo sti i, na da sve,
ulo zi na ci o na li stič ke kon struk ci je stvar no sti i
kul tu re u prav da nju zlo či nač kih po du hva ta.
Dru gim re či ma, tra ži se izo la ci ja iz ve snih gle -
di šta od pro tiv nič kih ar gu me na ta i dru ga či jih

per spek ti va. Ni ko, me đu tim, ne ma pra va da od
dr ža ve tra ži ta kvu vr stu za šti te za svo ja gle di šta.
Dr ža va ni je du žna da iko ga šti ti od kri ti ke ili
raz li či tih sta vo va. Ka ko kon sta tu je Ha ber mas,
ona ne tre ba da šti ti kul tu re kao “ugrožene
vrste” – u smi slu da ne tre ba da ih šti ti od spolj -
nih uti ca ja i in di vi dual nih od lu ka nji ho vih
pri pad ni ka da iz njih is tu pe ili da ih va ri ra ju,
ukr šta ju sa dru gim uti ca jima, itd.13 – a naro -
čito ne tre ba da šti ti spor ne ide o lo ške kon -
struk ci je ili in ter pre ta ci je kul tu re.

Ka ko pi še Ja noš Kiš, ta mo gde dr ža va ne
mo že pro sto da se po vu če iz obla sti u ko joj se
su prot sta vlja ju raz li či ti po gle di na svet (ona ko
ka ko se po vu kla, re ci mo, iz obla sti re li gij skog
ve ro va nja), ona je du žna da gra đa ni ma pre do či
re le vant ne de ba te i ar gu men te su prot sta vlje nih
stra na. Ta kva oblast je upra vo obra zo va nje, po -
seb no ono ko je se ti če na ci o nal ne isto ri je i kul -
tu re. Kiš pi še:

Po sto je dr žav ne in sti tu ci je ko je, već i po
svo joj na me ni, ne mo gu da se dis tan ci ra ju
od vi še vr sno sti i me đu sob ne su prot sta vlje -
no sti pri vat nih ide o lo gi ja. Ta kve su pre
sve ga vas pit no-obra zov ne in sti tu ci je. Zah -
te vu ne u tral no sti ne će udo vo lji ti re še nje
ako dr žav na ško la ću ti o kul tur nim, ver -
skim, mo ral nim i sve to na zor skim tra di ci -
ja ma ze mlje. Ono jav no obra zo va nje, ko je
sva ova du hov na do bra ne pre no si na mla -
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đe na ra šta je, ne iz vr ša va svoj glav ni za da -
tak, a to je da od ga ja kom pe tent ne gra đa -
ne, ko ji će se su ve re no kre ta ti u svo joj plu -
ra li stič koj po li tič koj za jed ni ci. Re še nje u
toj obla sti mo že da bu de sa mo ne pri stra -
sno pre do ča va nje vi še vr sno sti. †...‡ Sve to -
na zor ski ne u tral na ško la ne će u po gle du
kraj nje spor nih pi ta nja su par nič kih pra va -
ca utu vlji va ti svo jim đa ci ma go to ve od go -
vo re, već će ih na u či ti ka ko da pri stu pe ra -
di kal no di ver gent nim po gle di ma i shva ta -
nji ma: šta se u ras pra vi sma tra ar gu men -
tom, šta se sma tra uspe šnim kon tra ar gu -
men tom, ka ko je mo gu će, uz po što va nje
sta no vi šta dru ge stra ne, u jed noj kul tur noj
ras pra vi od bra ni ti vla sti to mi šlje nje, ka ko
tre ba raz mi šlja ti o či nje ni ci plu ra li zma,
ka ko je mo gu će pro nik nu ti u jed no, na ma
stra no shva ta nje sve ta. Ukrat ko, tra di ci ja i
di ja lek ti ka su dve već me đu sob no kom ple -
men tar ne per spek ti ve ide o lo ški ne u tral -
nog obra zo va nja.14

Pro blem za na ci o na li ste, kao i nji ho va po tre ba
da ogra ni če de ba tu, le ži u či nje ni ci da na ci o na -
li zam ne mo že da pre ži vi ovo slo bod no su o ča va -
nje ar gu me na ta. Ka ko pi še Araš Abi za deh, po -
zi va ju ći se na Re na na i Hob sbo ma, na ci je su za -
jed ni ce ko je se mo gu odr ža ti sa mo uz po moć
se lek tiv nog, ako već ne i de cid no la žnog pam će -
nja sop stve ne isto ri je – otud na ci o nal ni mi to vi
pred sta vlja ju nu žan uslov op stan ka na ci o nal nih

iden ti te ta. Ali to je u oči gled noj su prot no sti sa
de mo krat skim na če lom le gi ti mi te ta:

La žni ili ob ma nju ju ći isto rij ski mi to vi na -
iz gled pod vr ga va ju (je dan deo) gra đan stva
mo ći ko ja je iz van bi lo ka kvog de mo krat -
skog prin ci pa le gi ti ma ci je, bi lo kroz pri sta -
nak ili kroz ra ci o nal nu jav nu de ba tu ili kri -
ti ku. Či nje ni ca da su su ko bi in te re sa ne iz -
be žna od li ka dru štva sa mo po gor ša va pro -
blem: upo tre ba jed nih, a ne dru gih mi to va
kao pot po re da tog ko lek tiv nog iden ti te ta,
pa sa mim tim i kao le gi ti ma ci je od re đe nog
sku pa dru štve no po li tič kih od no sa, ne iz be -
žno će ne kim gru pa ma vi še ići u ko rist ne go
ne kim dru gim. Pret po sta vlja ju ći da će bar
ne ki dru štve ni ak te ri pre po zna ti moć mi -
to va da le gi ti mi šu dru štve no po li tič ke aran -
žma ne za bra nju ći mo guć nost kri ti ke, moć -
ne gru pe mo gu slo bod no ko ri sti ti mi to ve
da odr že sop stve nu do mi na ci ju. Fi lo zof ski
pro blem bi on da tre ba lo da bu de ja san: ako
se dru štve na in te gra ci ja obez be đu je kroz
ko lek tiv ni iden ti tet ko ji je de li mič no za -
sno van na la ži ma, on da je u me ri u ko joj li -
be ral na de mo kra ti ja pret po sta vlja nor me
jav nog oprav da nja, jav no sti i smi sle nog
pri stan ka, dru štve na in te gra ci ja iz gle da ne  -
spo ji va sa li be ral nom de mo kra ti jom.15

Abi za deh na vo di po ku šaj Dej vi da Mi le ra da
spo ji oču va nje iz ve snih in te gra tiv nih na ci o nal -
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nih mi to va sa pro ce som jav ne de li be ra ci je, i
po ka zu je da taj po ku šaj u naj ve ćem de lu ne
uspe va. Na i me, Abi za deh de li na ci o nal ne mi -
to ve na mi to ve-kao-isto ri ju, “slučajeve u ko ji ma
isto rij ski na ra ti vi odr ža va ju ko lek tiv ni iden ti tet
sa mo u me ri u ko joj su shva će ni kao da iz no se
isti no sne tvdnje”, i mi to ve-kao-pri ču, u ko ji ma
“istorijski na ra tiv ko ji odr ža va ko lek tiv ni iden -
ti tet mo že bi ti na zvan mit skim u smi slu da ga
čla no vi ko lek ti va do ži vlja va ju kao književnost”.

Ka ko Abi za deh ube dlji vo po ka zu je, mi to vi-

kao-isto ri ja (u ko je spa da ju: mi to vi-kao-la ži, mi to vi-

kao-pre u ve li ča va nja i mi to vi-kao-iz o sta vlja nja) ne spo -
ji vi su sa pro ce som de mo krat ske de li be ra ci je u
ko jem mo gu da uče stvu ju svi gra đa ni pod jed -
na kim uslo vi ma. Raz log za to le ži u či nje ni ci da
de mo krat ska de li be ra ci ja o isto rij skim na ra ti -
vi ma mo ra da ima isti nu kao svoj te los; u su prot -
nom, is hod se ne će sma tra ti isti ni tim, ne go tek
ko ri snim, ta ko da vi še uop šte ne će bi ti reč o mi -

tu-kao-isto ri ji, jer u nje ga ni ko ne će za i sta ve ro -
va ti (sa mo će sma tra ti da bi bi lo ko ri sno u nje -
ga ve ro va ti). Dru ga mo guć nost je, ka ko ka že
Abi za deh, da po sto ji epi ste mič ka eli ta ko ja zna
ka da bi ve ro va nje u iz ve sne mi to ve bi lo ko ri sno
za dru štvo u ce li ni, od no sno za sve nje go ve čla -
no ve, i ko ja u tim slu ča je vi ma ogra ni ča va pro ces
de li be ra ci je ta ko da ove mi to ve za šti ti od po ten -
ci jal no ra zor ne kri ti ke. Ali tu se ja vlja dru ga či -
ja vr sta pro ble ma – oda kle ta kvoj eli ti ovla šće nja
da ogra ni či de li be ra tiv ni pro ces, i ti me efek tiv -
no odr ža va la žna ve ro va nja kod gra đan stva? Je -
dan mo gu ći od go vor bi bio da ju je gra đan stvo
ovla sti lo da to uči ni, ona ko ka ko je, u već kla sič -

nom pri me ru, Odi sej ovla stio svo ju po sa du da
ga ve že za ka tar ku, i da ga ne od ve zu je bez ob zi -
ra na nje go ve mol be.16 Ali ka ko Abi za deh is -
prav no pri me ću je, po sto ji zna tno nepoklapa -
nje iz me đu ta dva slu ča ja: Odi sej na taj na čin
ogra ni ča va svo ju moć de la nja, dok u pri me ru o
ko me se sa da ra di, gra đan stvo ogra ni ča va svo ju
moć zna nja. Ta kvo ogra ni ča va nje zna nja ne sa -
mo da do la zi u su kob sa ne kim od osnov nih
nor mi li be ral ne de mo kra ti je (po put slo bo de
go vo ra i zah te va za jav nim oprav da njem za kon -
skih me ra), već pro iz vo di i po se ban pa ra doks:

Čak i kad bi, za hva lju ju ći sa vr še noj uskla -
đe no sti in te re sa, či ta vo gra đan stvo od lu či -
lo da usta no vi mi to tvo rač ke in sti tu ci o nal ne
eli te, ma se mo ra ju bi ti u za blu di ne sa mo u
po gle du sa dr ža ja mi to va već i u po gle du
pri ro de ovih in sti tu ci ja. Dru gim re či ma,
ka ko bi ve ro va li u mi to ve ko je je kre i ra lo
mi ni star stvo mi ta, ma se mo ra ju bi ti u za -
blu di da ovi do la ze iz mi ni star stva isti ne.
Ne sa mo da bi ta kve in sti tu ci je vo di le uki -
da nju li be ral ne de mo kra ti je, već je te ško
vi de ti ka ko bi one uop šte mo gle bi ti uspe -
šno for mi ra ne i de mo krat ski le gi ti mi sa ne
kroz tran sprant ne pro ce du re.17

Abi zdeh pre po zna je da se slu čaj mi ta-kao-iz o sta -

vlja nja do ne kle raz li ku je od dru ga dva pri me ra
mi ta ko ji pre ten du je na isti no sne tvrd nje, za to
što sva ki isto rij ski na ra tiv mo ra ne što da iz o sta -
vi iz svog iz ve šta ja. Me đu tim, to ne zna či da ne -
ma raz li ke iz me đu isti ni tog isto rij skog na ra ti va
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i mi ta – na ra ti vi ima ju sop stve ne, unu tra šnje
kri te ri ju me ko ji od re đu ju zna čaj iz ve sne vr ste
či nje ni ca za kon kre tan na ra tiv, kao i spo lja šnje
kri te ri ju me zna ča ja ko ji za vi se od mno štva, iz -
me đu osta log i etič kih, fak to ra, a ne sa mo od
dru štve ne ko ri sno sti. Po to nje efek tiv no blo ki ra
mo guć nost iz o sta vlja nja etič ki, ili na ne ki dru -
gi na čin zna čaj nih či nje ni ca, sa mo za to što bi to
mo glo bi ti ko ri sni je za ko lek tiv. (Na pri mer,
mo žda bi bi lo ko ri sni je za me ne da iz na ra ti va o
svom ži vo tu iz ba cim se ća nja na svo ja ogre še nja
o dru ge lju de, ali to mo že bi ti etič ki ne is prav -
no.) Ko nač na pro ce na spo lja šnjih kri te ri ju ma
zna ča ja neo dvo ji va je od pi ta nja ka kav bi smo
ko lek tiv že le li da bu de mo, a to je nu žno i etič ko,
a ne samo pragmatičko, pi ta nje.

Abi za deh za klju ču je da je di no mit-kao-pri ča

“može po slu ži ti kao ba za za ko lek tiv ne na ci o -
nal ne iden ti te te stva ra njem ne za jed nič kih ve -
ro va nja ne go za jed nič kog je zi ka, u ši rem smi slu
te re či, te za jed nič kih re fe rent nih tačaka”, i taj
mit je ste u sta nju da pre ži vi pro ces de mo krat ske
de li be ra ci je iz jed no stav nog raz lo ga što u nje -
go vom slu ča ju isti na uop šte ni je ulog. Što ne
zna či da po seb ni mi to vi ove vr ste ne pod le žu
dru ga či joj vr sti kri ti ke:

Mi to vi-kao-pri če na ko ji ma se za sni va iden ti -
tet mo gu bi ti pod vrg nu ti kri ti ci kroz pi ta -
nja da li su oprav da ni kri te ri ju mi zna ča ja
ko je oni ote lo tvo ru ju, za je dnič ke re fe rent -
ne tač ke ko je us po sta vlja ju i etič ke po u ke
ko je se iz njih da ju iz vu ći. Mo že se po sta vi -
ti pi ta nje, na pri mer, da li pa tri jar hal ni i
rat nič ki mi to vi-kao-pri če za i sta iz ra ža va ju ono

što mi – ko lek tiv ko ji je u pi ta nju – že li mo i
tre ba da bu de mo. †...‡ Ka ko Mi ler su ge ri -
ra, moć mo že bi ti pod vrg nu ta ega li tar noj
dis kur ziv noj pro ce du ri u ko joj svi uče sni ci
pri ča ju svo je pri če sa ci ljem da ob li kuju ko -
lek tiv ni iden ti te t. Moć je pod kon tro lom
jer su mi to vi-kao-pri če ko ji kon sti tu i šu ima -
gi na tiv nu di men zi ju na ci o nal nog iden ti te -
ta pod vrg nu ti de mo krat skoj dis kur ziv noj
de ba ti. U isto vre me, ega li tar na de mo krat -
ska de li be ra ci ja omo gu ću je da bu du iz ra že -
ni in te re si svih, što je neo p ho dan uslov za
li be ral no de mo krat sko oprav da nje ko lek -
tiv nih dru štve no po li tič kih aran žma na.18

Opre mlje ni Abi za de ho vom apa ra tu rom, mo -
že mo se vra ti ti na pri me re sa po čet ka tek sta i
oce ni ti ih kao ono što oni za i sta je su: po ziv na
ogra ni ča va nje de li be ra ci je i izo lo va nje na ci o -
nal nih mi to va od kri ti ke ili raz li či tih gle di šta.
Poč ni mo od Vu či ni će vog trak ta ta. Šta je ono
što Vu či ni ću sme ta kod pro šlo go di šnjeg sa -
jam skog la u re a ta? To što je u pi ta nju “iz da vač -
ka ku ća ko ja se ukla pa u pre o vla đu ju ći kurs
ide o lo gi je po li tič ke ko rekt no sti, de mi to lo gi -
zo va nja srp ske isto ri je, su o ča va nja sa pro šlo šću
i zlo či ni ma po či nje nim u na še ime”. Osta vlja -
ju ći po stra ni “pre o vla đu ju ću ide o lo gi ju po li -
tič ke ko rekt no sti” (zna li uop šte Vu či nić šta je
“po li tič ka ko rekt nost”?), tu se ne kri je da je u
pi ta nju od bra na mi to va-kao-isto ri je, od no sno iz -
be ga va nje ne pri jat nih či nje ni ca iz ne dav ne na -
ci o nal ne isto ri je, bi lo po ri ca njem i uma nji va -
njem nji ho vog zna ča ja, ili pro sto nji ho vim iz -
o sta vlja njem iz do mi nant nog isto rij skog na ra -
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18 Aresh Abi za deh, “Historical Truth, Na ti o nal Myths and Li be ral De moc racy”, str. 310.



ti va. Za ni mlji vo je da Vu či nić ne ma ni ka kvu
po tre bu da ob ja sni za što su de mi to lo gi za ci ja i
su o ča va nje sa zlo či ni ma po či nje nim u na še ime
nu žno lo ši, već to da su lo ši tre ti ra kao ne što što
se sa mo po se bi pod ra zu me va. Po Vu či ni ću,
mit je nor ma, de mi to lo gi za ci ja je ide o lo ško za -
stra nji va nje; iz be ga va nje isti ne je nor ma, a su -
o ča va nje sa njom – “bor be no-pro pa gan di stič -
ka kon cep ci ja ma le gru pe lju di”. Upra vo zbog
te pret po sta vlje ne sa mo ra zu mlji vo sti op tu žbe,
te ško je sa si gur no šću utvr di ti na osno vu če ga
Vu či nić sma tra za nje ga ne spor ne mi to ve bo -
ljim od isti ne, ali se ipak mo že pret po sta vi ti da
je u pi ta nju fe no men ko ji je za pa zio i Abi za -
deh: “Za bra ni o ce na ci o nal nog mi ta, nje go va
efi ka snost u stva ra nju iden ti te ta i odr ža va nju
dru štve ne in te gra ci je če sto le ži upra vo u či nje -
ni ci da se on pri hva ta zdra vo za go to vo. Na ci o -
nal ni mi to vi se sma tra ju ne za men lji vim sred -
stvom mo bi li za ci je de mo krat skog gra đan stva,
jer pred sta vlja ju osno vu za dru štve no de la nje
na ko ju se uvek mo že ra ču na ti.”19 U tom smi -
slu bra ni lac mi ta, baš kao i Vu či nić ov de, ne
sa mo da ne ma ar gu me na ta, ne go čak i kad bi ih
imao, ne bi smeo za nji ma da po seg ne, jer bi
već sa mim tim na ru šio sa mo ra zu mlji vost na ci -
o nal nog mi ta ko ji bra ni. Sva ka re flek si ja, čak i
ona bla go na klo na, na ru ša va ovu na vod nu sa -
mo ra zu mlji vost.

Ka da su u pi ta nju te me ko ji ma se ba vi “Fa -
bri ka knji ga”, i ko je Vu či nić na vo di kao pro -
ble ma tič ne – tu se ra di o de mi to lo gi za ci ji ka ko
mi to va-kao-la ži ta ko i mi to va-kao-pre u ve li ča va nja, no
pre sve ga o de mi to lo gi za ci ji mi to va-kao-iz o sta vlja -

nja. Dis kurs tran zi ci o ne prav de pre sve ga pre i -
spi tu je zna čaj či nje ni ce zlo či na po či nje nih u
na še ime u kon sti tu i sa nju na šeg iden ti te ta kao
po li tič ke za jed ni ce. To ni je či nje nič no, ne go je
pre vas hod no etič ko pi ta nje o ka rak te ru za jed -
ni ce u ko joj že li mo da ži vi mo. Re či ma Ne na da
Di mi tri je vi ća: “Ma sov ni zlo či ni iz sko ri je pro -
šlo sti ne po sred no su re le vant ni za naš ži vot da -
nas. Od li ke i raz me re po či nje ne ne prav de, na -
ro či to ne prav de po či nje ne u ime gru pe ko joj
pri pa da mo, ne mo gu se iz bri sa ti ni iz na šeg se -
ća nja ni iz na še sa da šnjo sti. Osim to ga, ono što
se de si lo ta kve je pri ro de da ga i ne sme mo za -
bo ra vi ti.”20 Vu či nić, na rav no, ne mo ra u sve -
mu da se slo ži sa Di mi tri je vi će vim sta vom, ali i
kad se ne sla že, on uzi ma ude la u ras pra vi o
zna ča ju či nje ni ce zlo či na za na ra tiv o na ci o nal -
noj isto ri ji, či me se opet iz la zi iz sa mo ra zu mlji -
vo sti na vod no ne u tral nog na ci o nal nog mi ta i
ula zi u dis kur ziv ni pro ces raz me ne raz lo ga.
Na ža lost, to je upra vo ono što Vu či nić po sva ku
ce nu že li da iz beg ne.

Stvar je ku di ka mo kom plek sni ja ka da je reč
o Vu ka di no vi će vim i Vla du ši će vim pri med ba -
ma, ne sa mo za to što tu vi še ni je reč o mi tu-kao-

isto ri ji, već (bar na pr vi po gled) sa mo o mi tu-kao-

pri či, ne go i za to što gla so vi ko ji po nji ma pred -
sta vlja ju pret nju za na ci o nal ni mit vi še ne do la -
ze iz na še po li tič ke za jed ni ce: Vu ka di no vić go -
vo ri o “pred sta va ma ko je su pot pu no na li ni ji
hr vat ske i sa ra jev ske rat ne pro pa gan de”, dok se
Vla du šić bo ji da će “u sfe ru tzv. ’do ma će knji -
žev no sti’ upa sti bo san ski i hr vat ski pi sci”, to jest
“da će mo po sta ti ko lo ni ja stra ne knji ge: da će -
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19 Abi za deh, “Hi sto ri cal Truth, Na ti o nal Myths and Li be ral De moc racy”, str. 312.
20 Ne nad Di mi tri je vić, “Kad pad ne re žim: za što je pro šlost va žna”, Reč no. 73/19, 2005, str. 23.



mo stra ne auto re či ta ti kao svo je, da će mo se be
gle da ti oči ma stra na ca”. 

Kre ni mo od po to njeg – ima ju li bra ni o ci
na ci o nal nih mi to va pra va da te mi to ve bra ne
ako ne od al ter na tiv nih na ra ti va čla no va sop -
stve ne po li tič ke za jed ni ce, a ono ba rem od
ono ga što vi de kao kon ku rent ske na ci o nal ne
na ra ti ve? Iz be ga va li taj zah tev na lo gu da “sva ko
mo ra ima ti jed na ku mo guć nost da iz ra zi svo je
po tre be, in te re se i per spek ti ve u ob li ko va nju i
ospo ra va nju va lid no sti me ri la za vred no sti ko je
se re flek tu ju u cen tral nim mi to vi ma i isto rij -
skim na ra ti vi ma”?21 Čak i ako se pra vo uče šća u
de li be ra ci ji mo ra pri zna ti svim pri pad ni ci ma
jed ne za jed ni ce, mo že li se to pra vo us kra ti ti
čla no vi ma dru gih za jed ni ca? 

U ve zi sa tim, Abi za deh pri me ću je: “Li be -
ral no de mo krat ska te o ri ja ne ma ni ka kvu du -
žnost da mi to ve-kao-la ži i mi to ve-kao-pre u ve li ča va nja

izo lu je od ra ci o nal ne kri ti ke. I sve dok su li be -
ral ne de mo kra ti je od go vor ne za svo je od no se
sa dru gi ma, svu da gde na ra ti vi upu ću ju i na
stran ce, sa svim je mo gu će da kri ti ka tih na ra ti -
va mo ra ti sa dr ža ti i udeo uče sni ka ko ji ne pri -
pa da ju na ci o nal nim de li be ra tiv nim fo ru mi ma
či je okvi re li be ral ni na ci o na li sti mo gu pri hva -
ta ti zdra vo za go to vo; izo lo va nje zva nič nih ja -
pan skih mi to va o Dru gom svet skom ra tu od
ko rej skih ospo ra va nja mo že kom pro mi to va ti
li be ral no de mo krat sku ve ro do stoj nost sa mog
ja pan skog iden ti te ta.”22 Iako je tu reč o mi tu-

kao-isto ri ji, ne ma raz lo ga da se taj prin cip ne
pri me ni i na mit-kao-pri ču. Ta ko pri me njen, on

bi gla sio: svu da gde na ci o nal ni mit upu ću je i
na pri pad ni ke dru gih na ci ja, kri ti ka tog mi ta,
ko ja se u ovom slu ča ju vr ši al ter na tiv nim na ra -
ti vi ma, mo ra uklju či ti i gla so ve iz dru gih po li -
tič kih za jed ni ca ko jih se to do ti če. Dru gim re -
či ma, Vla du šić i Vu ka di no vić bi mo žda, za rad
oču va nja na ci o nal nog mi ta, mo gli da is klju če
ja pan ska i ki ne ska knji žev na vi đe nja sko ra šnje
bal kan ske isto ri je, ali to na rav no ne bi ima lo
ni ka kvog smi sla, jer na ci o nal ni mit tim vi đe -
nji ma ni je ni ugro žen. Ono što ga ugro ža va je -
su upra vo na ra ci je dru gih uče sni ka te isto ri je,
lju di iz Hr vat ske i Bo sne. Me đu tim, baš se te
na ra ci je ne sme ju is klju či ti iz pro ce sa de li be -
ra ci je.

To va ži tim pre što iako je reč o knji žev no -
sti (od no sno, kod Vu ka di no vi ća – o po zo ri štu),
ipak ni je sa svim ja sno da li je u pi ta nju sa mo
mit-kao-pri ča, i da bar u iz ve snoj me ri ni je u pi -
ta nju i mit-kao-isto ri ja. Raz li či ti auto ri su se do
sa da ba vi li ti me ka ko knji žev nost u na ci o na li -
stič kom dis kur su ne ret ko igra ulo gu al ter na tiv -
ne ili čak pra ve isto rij ske isti ne, na su prot onoj
zva nič noj. Ta ko Ne nad Ve lič ko vić pi še: “Knji -
žev nost, ko ja je fik ci ja, i ne tr pi raz dva ja nje do -
ku men tar nog i iz mi šlje nog, po sta je ide al no
sred stvo za ma ni pu la ci ju: na kon što mo gu ćem
da pre vlast nad stvar nim, mo gu će na met ne kao
stvar no. Ta mo gdje, re ci mo, isto ri ja ne ide
u pri log in te re si ma, knji žev nost po ti sku je isto -
ri ju; isto ri ča ri ma ne mo že mo vje ro va ti, jer pi -
šu za po bjed ni ke, ali knji žev ni ci ma mo že mo,
jer pi šu za vječ nost.”23 Slič no to me, u tek stu o
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21 Abi za deh, “Hi sto ri cal Truth, Na ti o nal Myths and Li be ral De moc racy”, str. 311.
22 Ibid.
23 Ne nad Ve lič ko vić, “Ći vot i dje lo”, Di jag no za – pa tri o ti zam (Be o grad: Fa bri ka knji ga, 2010),

str. 83.



Knji zi o Mi lu ti nu Dan ka Po po vi ća, Sa ša Ći rić nas pod se ća da je ta knji ga, u vre me ka da se po ja -
vi la, sma tra na kom pen di ju mom za bra nje nih isto rij skih isti na, do ta da na vod no skri va nih
od stra ne ko mu ni stič ke isto ri o gra fi je. Nje na po pu lar nost se u do broj me ri za sni va la upra -
vo na to me što se, bez ob zi ra na to što je u pi ta nju fik ci ja, pred sta vlja la kao isti ni ti ja od zva -
nič ne isto rij ske isti ne.24

Da o toj dvo stru koj funk ci ji knji žev no sti (kao fik ci je i kao al ter na tiv ne, da kle pra ve
isto ri je) ne go vo re sa mo kri ti ča ri na ci o na li zma, po tvr đu je i Vla du šić ka da ka že da knji žev -
nost tre ba da po mog ne u od bra ni na ci o nal nog in te re sa (“bor bi pro tiv post mo der nog ge -
no ci da”), i to ta ko što “tre ba sa mo da uči ni jed nu stvar, a to je ono naj te že: da lju di ma pri -
ka že svet ona kav ka kav on zbi lja je ste, a ne ona kav ka kav bi oni vo le li da bu de. Knji žev nost
tre ba da raz bi je sve te oklo pe što nas bra ne od spo zna je u ka kvom sve tu ži vi mo, a ko ji u stva -
ri bra ne naš ku ka vič luk, i da sva kog po je din ca sta vi pred svet i ka že mu: ovo je svet, ovo je
iza zov na ko ji mo raš da od go vo riš ako si čo vek”.25 Knji žev nost, da kle, mo že da iz no si isti -
no sne tvrd nje, nje na du žnost je pre sve ga “da pri ka že svet ona kvim ka kav zbi lja je ste”, to
jest da ga pri ka že isti ni to. A gde god po sto ji mo guć nost isti ne, po sto ji i mo guć nost la ži, pa
sa mim tim i mi ta-kao-la ži. Sto ga knji žev ne na ra ti ve ne tre ba ola ko svr sta va ti sa mo u ka te go -
ri ju mi ta-kao-pri če. Sa svim je mo gu će da i ov de ulog mo že bi ti isto rij ska isti na, u kom slu ča -
ju su i tu pri men lji vi kri te ri ju mi isti ne i zna ča ja ko ji se pri me nju ju u ra ci o nal noj kri ti ci
isto rij skih na ra ti va.26 Tim pre, knji žev no po lje se mo ra otvo ri ti za al ter na tiv ne na ra ci je
kao i za ra ci o nal nu kri ti ku; za što da ne i – na na či ne od ko jih Vla du šić to li ko stre pi – otva -
ra njem srp skih knji žev nih na gra da i ka no na, ali i iz da va štva, za pi sce i kri ti ča re iz re gi o na.
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24 Ći rić pi še: “Dru ga funk ci ja ro ma na po auto ru je isto ri o zof ska. Dan ko Po po vić uzi ma na
se be ro lu port pa ro la ru sti kal ne epi ste me, a za svoj ro man ulo gu kraj pu ta ša ko ji sla vi pod -
ne tu žr tvu. Sim bi o za sr pa, pu ške i dr ža ve nu di se kao tro je din stve ni ras kov nik za smi sao
srp ske isto ri je †...‡ Knji ga o Mi lu ti nu je or ga ni zo va na 'mo no fo no', sa ten den ci o znim ci ljem
obra zla ga nja jed nog sta va, čak i na me sti ma u ro ma nu gde po sto ji po le mi ka iz me đu dva ili
vi še sta no vi šta. Ona pred sta vlja kom pen di jum et no-isto rij skih pred ra su da ko je će se uvre -
ži ti to kom 90-ih u Sr bi ji: da je srp ski na rod isto rij ski zlo u po tre bljen, da su Sr bi stra dal -
nič ki na rod i na iv na žr tva onih ko ji ma je po be du do neo 'na tac ni', s nji ma se po tom i zbra -
ti mio, da bi ga ovi iz da li.” – Sa ša Ći rić, “Ru sti kal na knji ga kra lje va i bu da la”, Be ton br. 29,
str. 1-2.

25 Vla du šić, “Pa tri o ti zam ni je stvar po slu šno sti, ne go slo bo de”.
26 Ka ko sam po ku šao da po ka žem na dru gom me stu, iz o sta vlja nje zna čaj nih isto rij skih či nje -

ni ca iz knji žev nih na ra ti va mo že ta ko đe slu ži ti re vi zi o ni stič kim ci lje vi ma, kao ka da se iz pri -
če o oku pa ci ji Ni ša u Dru gom svet skom ra tu iz o sta vi kon cen tra ci o ni lo gor “Cr ve ni krst”.
Vi di Ras ti slav Di nić, “Bon zo go es to Niš burg”, Reč no. 80/26, 2010.


